


Záměr badatelského výzkumu ÚPRAV FF UK na lokalitě „U Markéty“ resp. 
„Šance“ na k. ú. Prahy – Královic 

 
předkládají:   PhDr. Ivo Štefan, Ph.D., Mgr. Jan Hasil, ÚPRAV FF UK 
 
termín:   30. 7. 2012 – 7. 9. 2012 
 
lokalizace: severní stěna průlomu vnějšího valu na parcele č. 267/7. 
 
materiální, personální a finanční zajištění výzkumu: 
Výzkum povedou předkladatelé záměru v rámci projektu GA ČR „Archeologie 
přemyslovských Čech“, jehož nositelem je ÚPRAV FF UK; výzkumu se v rámci letní 
praxe zúčastní studenti ústavu a dobrovolníci - studenti univerzit v Oxfordu a 
Readingu. Dohoda o výzkumu byla uzavřena se správcem pozemku (Městská část 
Praha – Kralovice) dne 24. května 2012 (kopie vyjádření starosty je přílohou tohoto 
dokumentu). 
 
současný stav poznání lokality: 

 
a) svědectví písemných zpráv 

Snad nejstarší zmínka místního jména Královice pochází z roku 1205 (CDB II, č. 75, 
67), dikce listiny však již existenci fortifikovaného centrálního místa nezmiňuje; 
všechny další písemné zmínky se pak již bezpečně vztahují k vrcholně středověké 
vsi (cf. Sedláček XV, 203). K samotnému opevněnému areálu se vztahují zápisy 
úředních knih pražské arcidiecéze (počínaje rokem 1354 – LC I, 2) ty však hovoří 
výhradně o farním kostele opět bez vazby k již neužívané fortifikaci. Historická 
interpretace lokality zůstává nejasná (cf. Sláma 1988, zejm. 29; Varadzin 2010, 543-
544). 

 
b) archeologické poznání 

Lokalitu uvedl do literatury K. V. Zap (1860-1861), od té doby je pravidelně uváděna 
v soupisech pravěkých a protihistorických fortifikací. Moderní poznávání lokality 
započalo roku 1962 povrchovým průzkumem J. Kudrnáče (1965), který upřesnil 
datování lokality do mladohradištního období. Systematicky se věnovalo lokalitě v 80. 
letech Muzeum hl. m. Prahy, jmenovitě J. Richterová, které provedlo zaměření 
lokality (Richterová 1997, plán) a povrchové sběry ve dvaceti sběrných sektorech 
v celé orané ploše; získána byla keramika autorkou rámcově datovaná do „období od 
11. až do 12. stol., s vyzníváním ve 12. až přelomu 13. stol.“ (Richterová 1997, 531). 
Od roku 2010 se lokalitě systematicky věnuje ÚPRAV v rámci výzkumného projektu 
GA ČR „Archeologie přemyslovských Čech“ (hlavní řešitel prof. PhDr. Jan Klápště, 
CSc.). Doposud byla provedeno nové geodetické zaměření, geomagnetická 
prospekce celé plochy hradiště (Křivánek 2012), georadarový průzkum vybraných 
partií fprtifikací a povrchových tvarů (Milo 2011) a interiéru kostela sv. Markéty (Milo - 
Vágner 2012). I. Štefan a J. Hasil provedli v letech 2011 a 2012 systematické sběry 
v 421 sběrných sektorech; tyto výsledky jsou v současné době zpracovávány, zejm. 
s ohledem na základní badatelskou otázku, jíž je poznání vnitřní struktury raně 
středověkých center. Zjištěný keramický materiál odpovídá svou povahou kolekci 
získané MHMP, nová datační konvence pražské keramiky posouvá těžiště osídlení 
lokality do 10./11. století, osídlení v areálu přetrvává nejméně do pokročilého 12. 
století. 



 
lokalizace sondy: 
Cílem výzkumu se stane severní část recentního průlomu vnějším valem, jehož vznik 
je možno datovat do 60. – 80. let 19. století a podstatné rozšíření do 50. let 20. 
století. Nejstarší zpráva K. V. Zapa (1860-1861, 87) výslovně uvádí, že „Tento 
zevnitřní val má na venek ještě příkop, výška jeho nad příkopem obnáší 5-6 sáhů, 
nad vnitřní prostorou hradiště 2-3 sáhy, a nikde není průlomu, který by na někdejší 
bránu ukazoval.“  Sitace se mění někdy v průběhu následujících dvou desetiletí; jak 
udává popis J. L. Píče (1890-1892, 370), „Prvý či zevní val, oddělený od ostatní 
výšiny příkopem, jest na 5 m na zevní straně vysoký v délce 200 kroků a klesá 
k oběma stranám; na jižní straně viděti ještě starý vjezd či bránu do hradiště [míněn 
původní vstup v linii dnešní příjezdové komunikace ke kostelu sv. Markéty] vedle 
nověji prokopaného vjezdu na panské pole.“ Tuto situaci zachycuje ještě vojenské 
letecké snímkování z počátku 50. let 20. století (obr. 1). K rozšíření průjezdu do 
současné podoby potom dochází v souvislosti s mechanizací zemědělství v průběhu 
50./ poč. 60. let, jak dokládají snímky uložené v ANZ ARUP (obr. 2). 
Výzkum tedy postihne opakovaně narušovanou část památky, z hlediska praktického 
a bezpečnosti práce v co možná nejmenším rozsahu v délce 5,4 m, což činí cca 1,6 
% původní délky vnějšího opevnění. Naději na odkrytí nepoškozených 
archeologických situací dávají jednak historické snímky vzniklé krátce po rozšíření 
průlomu (ukazují „čistý“ strojní zásah a srovnání s dnešním stavem neukazuje 
jakékoliv patrné erozní změny), jednak georadarová prospekce prováděná 
pracovníkem ÚAM FF MU Brno P. Milem (2011) na jaře 2011, která jednoznačně 
ukazuje nejnižší partie vnější plenty in situ ještě i v prostoru samotného průlomu (obr. 
3). 
 
způsob provedení výzkumu, badatelské otázky: 
Odkryv bude probíhat v tzv. „nivelačních“ vrstvách počínaje svrchním stupněm (viz 
obr. 4), dále příp. podle přirozených vrstev, příp. přirozených vrstev vnitřně dělených 
na vrstvy mechanické, a to celkové ve třech stupních o shodné výšce i podélné délce 
1,8 m. Cílem je získání profilu valu v celé jeho výši a půdorysu valu v různých 
výškových úrovních v délce 5,4 m. Odebírání profilu po stupních zároveň eliminuje 
případná bezpečnostní rizika při výzkumu. Způsob provedení výzkumu byl 
konzultován s PhDr. J. Podliskou, PhD., vedoucím odboru archeologie ÚOP NPÚ 
v hl. m. Praze. Badatelský záměr byl rovněž projednán a shledán účelným v rámci 
jednání odborné komise na lokalitě (za účasti zástupců pražského a středočeského 
pracoviště NPÚ, UK, ARUP a Muzea hl. m. Prahy) konané dne 1. 4. 2011. 
 
cílem výzkumu je zejména: 

1) datování vzniku a případných přestaveb či úprav fortifikace 
2) poznání konstrukčního řešení opevnění  
3) identifikace případného zánikového horizontu a jeho charakteru 
4) získání vzorků z předpokládané kamenné plenty pro petrografické stanovení 

původu kamene 
5) získání vzorků pro přírodovědné analýzy (pylová analýza, případně 

makrozbytky a zbytky dřeva) 
6) vztažení chronologie fortifikace k sídelním aktivitám v ploše hradiště 

 
sanace zásahů spojených s archeologickým výzkumem: 



Po ukončení výzkumu bude provedena (po konzultaci s ing. Z. Mladou, ÚOP NPÚ 
v hl. m. Praze) sanace zásahů spojených s archeologickým výzkumem zpětným 
navršením odebrané zeminy a zpevněním povrchu drny. Narušené partie budou pro 
případ budoucího výzkumu odděleny od nezkoumaných geofólií.  
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obr. 1. Původní podoba průlomu valem (snímek z let 1952-1953).  

zdroj: http://kontaminace.cenia.cz/ 



  
 
obr. 2. Pohled na severní část recentního průlomu valem (foto J. Škoda, 1963, Archiv 
ARUP). 
 
 
 
 
 



 

 
obr. 3. Radarogram recentního průlomu v hloubce 0,75 m (podle Milo 2011, obr. 13). 



 
 
obr. 4. Schéma plánované sondy. Červená – první (nejvyšší) stupeň odkryvu; modrá 
– druhý (střední) stupeň odkryvu; žlutá – třetí (nejnižší) stupeň odkryvu. Výška a 
podélná délka jednotlivých stupňů je 1,8 m. 
 


